

# “撕番”算啥 有能耐拼演技



### 天天娱评

近日，“撕番”大战再起风云！在电影《悟空传》发布会拍照环节，主演倪妮和俞飞鸿正相互谦让拍照核心位置，不料郑爽后来居上，大跨步走向正中心，留下两人在风中凌乱，随后的时间里，倪妮被捕捉到貌似不悦。明明宣传的是青春热血的《悟空传》，一不留神怎么变成了钩心斗角的《甄嬛传》？

只要你留心，“撕番”大战就像流行感冒，每个月总会暴发几次。为了出场顺序、海报露脸多少、片花时长，偶像、经纪人及其粉丝团经常在社交平台上撕得昏天黑地。“番”原产日本，表示顺序、等级，“番位”指的是一部剧或一部电影中演员的排位。日本影视作品中，一般都只有一个主演，即一番，除此之外全是配角（助演）。

反观国内，一部影视剧，除领衔主演若干之外，还有主演众多，再加上其他特别出演、友情主演等等，让观众不明所以。名分既复杂，排位也就犯难，一位制作人曾透露，“很多情况下，制片方为了尽快签下明星，会尽力满足他们的一切条件。到了后面就把问题甩给片方宣传和营销公司。”在番位上，国内制片方话语权很小，无法给出一致的口径，所以这两年的热门影视中，偶像“撕番”现象愈演愈烈。

制片方在演员排位上为何没有话语权呢？一个重要的原因，就是选角时

过于看重演员名气、是否自带流量，而不是考虑角色是否合适。与此呼应的一个观点就是，IP剧从源头上就被当做商品去对待，它面对的是粉丝，那些被艺术家所重视的东西，粉丝是根本不屑的。

拍给粉丝看的商品必须能通过粉丝赚到钱，可几部著名的粉丝大电影却纷纷折戟：《爵迹》票房亏了；《夏有乔木》亏了；《王牌逗王牌》亏了。而且从去年开始，电影市场理性回归，只靠粉丝就想赚钱越来越难了。去年人人争抢的吴亦凡、鹿晗、黄子韬、张艺兴等“小鲜肉”们，今年暑期档已不见踪影，只剩下了《青禾男高》的欧豪和《三生三世十里桃花》的杨洋支撑门面。

所谓“欲戴王冠必承其重”，在日本，番位关乎艺人的荣誉和他所承担的责任，是经纪公司、制作方、电视台悬在艺人头上的达摩克利斯剑，时时逼着艺人使出全力，为自己的地位而战，为经纪公司的利益而战，为制片方的信义而战，为电视台的收视率而战。如果剧目收视扑街口碑差、高投资大制作的电影票房砸了，“一番”也免不了被“制裁”——告别电视台主演梯队、被经纪公司降格、片酬下调、评论倒戈……

他山之石，可供借鉴。至于那些还痴迷于“撕番”的偶像们，还可以多想想TVB——当年如日中天时，每年拍照谁站在邵逸夫的邻位、近位，够华语观众猜测一整年。现在呢，别说番位，你说得出目前TVB的当家头牌吗？皮之不存，毛将焉附！片子没了，番位何在？！（祖薇）



## 《建军大业》 为贴近原型拼了

本报讯 今年暑期最引人注目的电影《建军大业》即将公映。日前，该片梳化组组长、著名造型师范永忠透露，剧组精选了一大批与当年的革命伟人年龄相仿的演员，20多位常驻工作人员，为近60位主演提供造型服务。“刘伟强导演对造型的要求非常严格，‘必须真实自然’。”

在主演阵容当中，刘烨曾在《建党伟业》中饰演过毛泽东。虽然他本人就是双眼皮，但因为“青年毛泽东的双眼皮比刘烨的更宽一些”，为了真实再现，刘烨被贴上了双眼皮。另一位被贴双眼皮的演员是朱亚文，这是他第二次扮演周恩来。因朱亚文同时在拍别的戏，休息不好，眼皮比较肿，贴双眼皮比较费劲，但他坚持每次上镜前都贴双眼皮，符合周总理在观众心目中“浓眉大眼”的形象。

另外，剧组还给饰演蒋介石的霍建华做了头发很短也比较稀疏的头套。给饰演宋庆龄的宋佳做了一个比较端庄的发髻头套。饰演杜月笙的张涵予，是全片化妆时间最长的演员。因杜月笙的颧骨比一般人高很多，剧组帮张涵予做了个颧骨倒模，每次上镜之前垫高颧骨，耳朵也做成杜月笙式的招风耳。

还有不少演员走的是“神似”路线，比如饰演朱德的黄志忠，虽然没有朱总司令的厚嘴唇，但他比较侧重表现朱总的淳朴忠厚；饰演贺龙的王景春，被认为是与原型最形似的演员，基本上不需要怎么化妆；饰演邓小平的董子健从外形看也相差甚远，但与当年的邓小平同是23岁，要是董子健风华正茂的一面。（孙立梅）

11:24

李叔叔，您确定要和阿姨取消之后的海滨之行吗？🐼

11:29

是的，很确定 😊🍋

*Bong Cheng*

逛完山东半岛，滨海居住还选荣成  
齐鲁晚报小海螺看房团带您走进荣成

近期看房团暂充齐鲁晚报组织异地看房  
活动，望广大客户注意区分，特此声明！

看房团报名 热线0531-5805 8122 QQ 报名 1608840836  
预售许可证: YT14081 最终以政府相关部门发布文件内容为准，本广告仅供参考，开发商保留对其内容所有解释权并保留修改权

小海螺  
QI LU SMALL CONCH

实景拍摄

实景拍摄

太近，太值，太宜居  
荣成都市海景房 山东人养生居所

Homeland of my spirit's choosing  
How often on your banks at large I wandered mute  
and dimly musing Fraught with a sacred

40-90m² 荣成湖海双景现房

报名地址: 济南市经十路16122号山东报业大厦综合楼204室  
项目位置: 山东·威海·荣成市经济开发区核心位置 开发商: 荣成聚湖房地产开发有限公司